# 2021 北京八一中学高二(上)期中

#### 语 文

WWW.9kaozy 2021.11

- 一、本大题共5小题,共10分。
- 1.下列加点字注音全部正确的一项是(
  - A.寒暄(xuān) 缴获(jiǎo) 给养(gěi) 寒噤(jìn)
  - B.襁褓 (qiǎng) 殒命(yǔn) 瘟神(wēn) 脱坯(pēi)
  - C. 麦穗(suì) 颤抖(chàn) 屹立(yì) 颓垣(huán)
  - 对峙(zhì) 氛围(fēn) 澄澈(chéng) D. 迩远(ěr)
- 2. 下列加点字解释有误的一项是(
  - A.譬如为山,未成一篑(盛土的竹筐) 其脆易泮(泮,同"判"分离)
  - 常于几成而败之(接近) B、侧隐之心,仁之端(端正)
  - C.质胜文则野(粗野、鄙俗) 譬如医之攻人之疾者然(治疗)
  - D.非所以要誉于乡党朋友也(求取) 恶施不孝(相当于"何","怎么")
- 3.下列加点字意义和用法相同的一组(
  - A. 非恶其声而然也。物皆然,心为甚
  - B.人而不仁,如礼何? 就有道而正焉
  - C.若火之始然,泉之始达。吾为其无用而掊之
  - D.以不忍人之心行不忍人之政 圣人以治天下为事者也
- 4.下列句子中句式相同的一组是(
  - A、客有吹洞箫者

兄自爱也,不爱弟,故亏弟而自利 羞恶之心,义之端也。

B.为之于未有

C. 请买其方百金

千里之行,始于足下



D.是以圣人无为,故无败

句读之不知,惑之不解

- 5. 下列关于诗歌的表述有误的一项是(
- N.9kaozx.ci A. 中国古典诗歌包括诗、词、曲,其中诗又分为古体诗和近体诗,如张若虚的《春江花月夜》是古体诗,杜甫的《登 高》则属于近体诗。
  - B. 《诗经》是我国最早的一部诗歌总集.共收录从西周初年到春秋中叶的诗歌 305 篇,分为"风""雅""颂"三大类。 《诗经》是浪漫主义诗歌的源头、李白、杜甫、白居易都继承并发扬了《诗经》的浪漫主义传统。
  - C.李白,字太白,号青莲居士,盛唐诗坛的代表作家之一,其诗风格飘逸、豪放,代表作有《蜀道难》《将进酒》等。
  - D.北宋文学家苏轼是豪放词风的开创者,他是唐宋八大家之一,代表作有《念奴娇·赤壁怀古》《江城子·十年生死 两茫茫》等。
- 二、本大题共3小题,共6分。

阅读下面材料,完成后面的题。

对文学艺术创作者来说,或早或晚,都会遭遇到这个问题——为谁创作、为谁立言?习近平同志强调:"文学 艺术创造、哲学社会科学研究首先要搞清楚为谁创作、为谁立言的问题,这是一个根本问题。人民是创作的源头 活水,只有扎根人民,创作才能获得取之不尽、用之不竭的源泉。"

目前,文艺界普遍认识到,只有与身处的时代积极互动,深刻回应时代重大命题,才会获得艺术创作的蓬勃 生机。然而,在创作实践中,还有许多作家、艺术家困惑于现实如此宏大丰富,以至于完全超出个人的认识和表 现能力。我们常常听到这样的说法:现实太精彩了,它甚至远远走到了小说家想象力的前面。是的,我们有幸生 活在这样一个日新月异的时代,随时发生着习焉不察而影响深远的变化。这就为作家、艺术家观察现实、理解生 活带来巨大困难。对于他们而言,活灵活现地描绘出生活的表象,大约是不难的,难就难在理解生活复杂的结 构,理解隐藏在表象之下那些更深层的东西。那么,这"更深层的东西"是什么呢?

去过天安门广场的朋友一定会对矗立在广场上的人民英雄纪念碑印象深刻,许多人都背得出上面的碑文— "三年以来,在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽!三十年以来,在人民解放战争和人民革命 中牺牲的人民英雄们永垂不朽! 由此上溯到一千八百四十年, 从那时起, 为了反对内外敌人, 争取民族独立和人 民自由幸福,在历次斗争中牺牲的人民英雄们永垂不朽!"在新中国成立70周年的今天,再次诵读这段话,我们 就会意识到,这改天换地的宏伟现实是人民创造的,人民当之无愧是时代的英雄,是历史的创造者。只有认识到 人民的主体地位,才能感受到奔涌的时代浪潮下面深藏的不竭力量,才有可能从整体上把握一个时代,认识沸腾 的现实。

认识人民创造历史的主体地位,是为了从理性和情感上把自己放到人民中间,是为了解决我是谁,我属于谁的问题。新文化运动以来,无论是经历革命与战争考验的现代作家,还是上世纪80年代那批经历了知青岁月的当代作家,他们内心其实都有一方情感根据地,都和某一片土地上的人民建立了非常深切的情感关系。这些作家是属于某个情感共同体的,这个共同体时刻提醒着他,他的生命和创作与这世界上更广大的人群休戚相关,一个普普通通的劳动者,或许并不是我们的读者,但这并不妨碍我们将他以及他所代表的广大人民作为我们认识现实、理解时代的依据。

以人民为中心,就是要坚持以精品奉献人民。在新的时代条件下,我国文化产品供给的主要矛盾已经不是缺不缺,够不够的问题,而是好不好,精不精的问题,诚然,娱乐和消费也是人民群众精神文化需要的一部分,但是,有责任感的艺术家会深深感到,我们就生活在那些为美好生活,为民族复兴而奋斗的人们中间,理应对我们的共同奋斗负有共同责任,我们有责任通过形象的塑造,凝聚精神上的认同。这种认同,是对国家和民族未来的认同,是新时代伟大历史进程的同频共振。作家和艺术家只有把自己看成人民的儿子,积极投身于人们争取美好未来的壮词征程,才有能力创造出闪耀着明亮光芒的文艺,照亮和雕刻一个民族的灵魂。

(摘编自铁凝《照亮和雕刻民族的灵魂》)

NWW.9kaozx.c

- (1) 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是( )
  - A.作家树立了与时代积极互动的理念,在创作实践中就能做到以人民为中心。
  - B.对人民的情感认同,是新文化运动以来很多作家创作取得成功的重要原因。
  - C.人民是认识现实、理解时代的依据,因为普通劳动者才是文艺最理想的读者。
  - D.真正扎根时代、富有责任感的艺术家,无须考虑人民群众的娱乐和消费需求。
  - (2) 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是( )
  - A.文章采用提出问题,分析问题的方式展开论证,在逻辑上也是逐层递进的。
  - B.文章论证兼顾现实与历史,既有对当下创作的分析,也有对历史经验的总结。
  - C.文章引用人民英雄纪念碑碑文内容,巧妙衔接了上下文,也有力支撑了论点。
  - D.文章末段论证了正面人物的塑造是新时代文艺"以人民为中心"的根本体现。
- (3) 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(1)
  - A.对于那些认为现实走在小说家想象力前面的作家而言,困难在于如何把握生活的复杂结构和本质内容。
  - B.对艺术家而言,日新月异的变革时代,既意味着巨大挑战,也能激发创作热情,促使他们投身沸腾的生活。
  - C.老舍曾说:"不去与劳动人民结为莫逆的好友,是写不出结结实实的作品的。"这与文中情感共同体的理念是相通的。

D.我国当下文化产品供给的主要矛盾已经由量的问题转向质的问题,艺术家的创作也应少而精,凝聚共识 Jkaozx.co 三、本大题共5小题,共10分。

将适陈,过匡,颜刻为仆,以其策指之曰:"昔吾入此,由彼缺也。"匡人闻之,以为鲁之阳虎。阳虎尝暴匡 人, 匡人于是遂止孔子。孔子状类阳虎, 拘焉五日, 颜渊后, 子曰: "吾以汝为死矣。"颜渊曰: "子在, 回何敢 死!"匡人拘孔子益急,弟子惧。孔子曰:"文王既没,文不在兹乎?天之将丧斯文也,后死者不得与斯文也。天 之未丧斯文也, 匡人其如予何!"孔子使从者为宁武子臣于卫, 然后得去。《史记·孔子世家》

孔子游于匡,宋人围之数匝,而弦歌不辍。

子路入见,曰:"何夫子之娱也?"

孔子曰: "来,吾语女。我讳穷久矣,而不免,命也;求通久矣,而不得,时也。当尧、舜而天下无穷人,非 知得也; 当桀、纣而天下无通人, 非知失也: 时势适然。夫水行不避蛟龙者, 渔父之勇也; 陆行不避兕虎者, 猎 夫之勇也; 白刃交于前, 视死若生者, 烈士之勇也; 知穷之有命, 知通之有时, 临大难而不惧者, 圣人之勇也。 由,处矣! 吾命有所制矣! "无几何,将甲者进,辞曰: "以为阳虎也,故围之;今非也,请辞而退。"《庄子 秋 水》

 $(\Xi)$ 

孔子行,简子将杀阳虎,孔子似之,带甲以围孔子舍,子路愠怒,奋戟将下,孔子止之,曰:"由,何仁义之 寡裕也! 夫诗书之不习,礼乐之不讲,是丘之罪也。若吾非阳虎,而以我为阳虎,则非丘之罪也,命也!我歌, 子和若。"子路歌,孔子和之,三终而围罢。《诗》曰:"来游来歌。"以陈盛德之和而无为也。《韩诗外传卷六》

(四)

孔子之宋,匡人简子以甲士围之。子路怒,奋戟将与战。孔子止之,曰:"恶有修仁义而不免世俗之恶者乎? 夫《诗》《书》之不讲,礼乐之不习,是丘之过也。若以述先王、好古法而为咎者,则非丘之罪也,命之夫。由 歌, 予和汝。"子路弹琴而歌, 孔子和之。《孔子家语·困誓》

9.下列对句中加点词语的解释,不正确的一项是()) Kaozx

A.将适陈 适:到,去

- 暴:欺凌 B.阳虎尝暴匡
- C.吾命有所制矣 制:制度
- D.我讳穷久矣 讳:忌讳

10	. 下列各组语句中,加点词的意义和用法都相同的一组是( )	
10		
	B.匡人其如予何 其恕乎!已所不欲,勿施于人	
	A. 利馬五日 必知疾之所目起, 馬龍攻之 B. 匡人其如予何 其恕乎!已所不欲, 勿施于人 C、礼乐之不讲 譬之如医之攻人之疾者然	
	D.子路弹琴而歌 大败越人,裂地而封之	
11	.下列对文中语句的理解,不正确的一项是( )	
	A、天之将丧斯文也,后死者不得与于斯文也	
上天如果要毁灭这些礼乐制度的话,就不会让我们这些后死的人承担起维护它的责任。		
	B、当尧、舜而天下无穷人,非知得也	
	在尧、舜时代,天下没有贫穷的人,并不是因为人们都取得了智慧	
	C.由,何仁义之寡裕也的人	
	由,你心里的仁义怎么这样少了	
	D、恶有修仁义而不免世俗之恶者乎	
	怎么会有修治仁义却免不掉世俗憎恨的人呢	
	根据上述材料内容,回答问题。	
12	.以上材料都记录了"子畏于匡"这一事件,匡人围困孔子的原因是:	
	(用自己的话回答)。请用一个四字词语概括孔子面对围困的态度:(1分)	
13	.四则材料中,孔子面对围困的态度是相同的,但理由各有侧重,表达了作者的不同观点。《史记》《庄子》和《韩诗	
	外传》的记载分别表现了作者怎样的思想观点?(3 分)	
四	、本大题共 4 小题,共 18 分。	
	阅读下面诗歌,完成 14-16 题。(10 分)	
	时运 (并序)	
	时运,游暮春也。春服既成,景物斯和,偶 <mark>景</mark> 【1】独游,欣慨交心。	
	其一	

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bigkzx), 获取更多试题资料及排名分析信息

迈迈时运,穆穆良朝。

5 / 10

袭我春服,薄言东郊。

山涤馀霭, 宇暖微霄。

有风自南, 翼彼新苗。

其二

www.gkaoz

洋洋平潭, 乃漱乃濯。

邈邈遐景, 载欣载瞩。

人亦有言,称心易足。

·觞,陶然自乐。

其三

延目中流, 悠想清沂。

童冠齐【2】业,闲咏以归。

我爱其静,寤寐交挥。

但恨殊世, 邈不可追。

注释:【1】景,同"影"。【2】齐,同"济",完成。

14.下面对这组诗歌内容的理解和分析不正确的一项是( )

A.其一中"薄言"和《芣苢》中"薄言"一词用法相同,主要起到了凑足音节的作用。

- B.其一中"涤"即涤除,写出了山的清朗之杰,"嗳"即轻笼,写出了天宇的缥缈之境。
- C. 其二中"挥"指把酒洒在地上表示起誓,表现了陶渊明远离官场、归隐田园的坚定
- www.9kaoz D. 其三中"交挥"的意思是萦回、迭起,形象表现了陶渊明心绪不宁、思虑不定之态。
- 15. 下面对这组诗歌艺术特色的解说不正确的一项是
  - A. 这组诗与《诗经》形式相似,采用四言体,句式整饬,属于古体诗。
  - B. 迈迈""穆穆"等叠词的使用,生动表现事物特点,形成和缓节奏。
  - C. "童冠其业"运用典故,借《论语·侍坐》,呼应序言,暗示作者的理想愿景。
  - D. 这三首诗细致地描绘了远山、云霭、平泽、沂水等景物,融情于景,含蓄蕴藉。
- 16. 作者<mark>在</mark>诗序中说"欣慨交心", 意为欣喜与感慨两者交会于心。请根据诗歌, 分别概括作者"欣"和"慨"的原因。 (6分)

17. 古诗文默写。(共 8 分)

①《谏太宗十思疏》中劝谏皇帝要虚心纳谏的句子是"虑壅蔽,;	惧谗邪,。
②唐太宗李世民曾说"以人为鉴,可以明得失",由此可以联想到《论语·里仁》	中的"
③《老子》第二十四章中用"	反而达不到自己的目的。
④《大学之道》中写到:",	处世都是为人的根本。
⑤《春江花月夜》中描写月光随波荡漾流转,所有春江都在月光笼罩之下的记	詩句是,。
⑥《无衣》中描写君王即将发兵,要修理好铠甲和兵器,准备战斗的句子是: 王	E于兴师,。。
⑦《将进酒》借曹植痛饮为例,呼应只有饮者留其名,用纵情。	豪饮表现自我忧愤不平的句子
是:。	
⑧《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》中词人借",明月夜,	
小松林的坟冈,表达出对亡妻永不能忘怀的浓郁情思。	

五、本大题共2小题.共10分。

战争

#### 美 迈尔尼

1941年9月,我在伦敦被炸伤,住进了医院,我的军旅生涯就此黯然结束。我对自己很失望,对这场战争也很失望。

一天深夜,我想给一位朋友打电话,接线生把我的电话接到了一位妇女的电话线上,她当时也正准备跟别人通话。

"我是格罗斯文诺 8829,"我听见她对接线生说,"我要的是汉姆普斯特<mark>的号</mark>码,你接错了,那个倒霉蛋并不想跟我通话。"

"哦,我想是。"我忙插嘴。

她的声音很柔和,也很清晰,我立刻喜欢上了它。我们相互致歉后,挂上了话筒。可是两分钟后,我又拨通了 她的号码,也许是命中注定我们要通话,我们在电话中交谈了 20 多分钟。

"你干吗三更半夜找人说话呢?"她问。

我跟她说了原因,然后反问"那么你呢?"

她说她老母亲睡不好觉,她常常深夜打电话与她聊聊天,之后我们又谈了谈彼此正在读的几本书,还有这场战争。

最后我说:"我有好多年没这样畅快地跟人说话了。"

7 / 10

"是吗?好了,就到这里吧,晚安,祝你做个好梦。"她说。

第二天整整一天,我老在想昨晚的对话情形,想她的机智、大方、热情和幽默感。当然还有那悦耳的口音,那 么富有魅力,像乐曲一样老在我的脑海里回旋。到了晚上,我兼职什么也看不进。午夜时,格罗斯文诺 8823 老在我 脑海里闪现。我实在难以忍受,颤抖着拨了那个号码。电话线彼端的铃声刚响,就马上被人接起来。 NWW

"哈罗?"

"是我。"我说,"真对不起,打扰你了,我们继续谈昨晚的话题,行吗?"

没说行还是不行,她立即谈起了巴尔扎克的小说《贝姨》。不到两分钟,我们就相互开起玩笑,好像是多年的 至交。这次我们谈了 45 分钟。午夜时光和相互的不认识,打破了两人初交时的拘谨。我们提议彼此介绍一下各自 的身份,可是她婉言谢绝了。她说这会把事情全弄糟,不过她留下了我的电话号码。我一再许诺为她保留,直到战 争结束。于是她说了一些她的情况,17岁时她嫁给一个自己不喜欢的男人,以后一直分居。她今年36岁,唯一的 儿子在前不久的一次空袭中被炸死了,年仅18岁。他是她的一切。她常常跟他说话,好像他还活着。她形容他像朝 霞一样美,就跟她自己一样,于是她给我留下了一幅美丽的肖像,我说她一定很美,她笑了,问道:"你怎么知道 的?"

我们越来越相互依赖,什么都谈。我们在大部分话题上看法相似,包括对战争的看法,我们开始读同样的书, 以增加谈话的情趣。每天夜晚,不管多晚,我们都要通一次话。如果哪天我因事出城,没能通话,她就会埋怨说她 那天晚上寂寞得辗转难眠。

随着时间的推移,我愈来愈渴望见到她。我有时吓唬她说我要找辆出租车立刻奔到她跟前。可是她不允许,她 说如果我们相见后发现彼此并不相爱,她会死掉的。整整 12 个月,我是在期待中度过的。我们的爱情虽然近在咫 尺,却绕过了狂暴的感情波澜,正平稳地驶向永恒的彼岸。通话的魅力胜过了秋波和拥抱。

一天晚上,我刚从乡间赶回伦敦,就连忙拿起话筒拨她的号码。一阵嘶哑的尖叫声代替了往日那清脆悦耳的银 铃声,我顿时感到一阵晕眩。这意味着那条电话线出了故障或者被拆除了。第二天仍旧是嘶哑的尖叫。我找到接线 生,请求他们帮我查查格罗斯文诺 8829 的地址,起先他们不理睬我,因为我说不出她的名字。后来一位富有同情 心的接线小姐答应帮我查查。

"当然可以。"她说,"你好像很焦急。是吗?嗯,这个号码所属的那片区域前天夜里挨了炸弹,号码主人叫……" "谢谢,"我说,"别说了,请你别说了。"

我放下了话筒。

(沈东子译,有删改)

18、下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,最恰当的两项是(4分)

A. 小说以"1941年9月,我在伦敦被炸伤"开头,不仅是为了交代故事发生的时间地点,更是为了强调这是作者 的一段亲身经历。

"我有好多年没这样畅快地跟人说话了",话中有话,既委婉地表达了"我"对女主人公的喜爱之情,又为两人 进一步交往作了铺垫。

- C. 得知事情真相时"我"只说了句"别说了,请你别说了",就放下了话筒,这看似不合常情的表现,背后传达的却是难以言说的悲哀。
- D. 接线生的失误让两人相识,心灵的需要让他们相恋,无情的轰炸让他们永别,小说情节既在意料之外,又在情理之中,设计自然而精巧。
- E. 小说不仅描写了战时一对普通恋人的悲欢离合,也以真实的笔触,描绘了一幅世界反法西斯战争的历史画卷,表现了民众的必胜信念。
- 19、小说中的女主人公有哪些性格特点?请简要分析。(3分)
- 20、小说写的只是战争中的一个小故事,却用了"战争"这样一个大题目,你认为这样处理合适吗?请结合全文,谈谈你的观点。(3分)
- 六、本大题共2小题,共46分。
- 21、微写作(6分)

从下面三个题目中任选一题, 按要求作答。150-200字。

①园林工人、中国女排、袁隆平院士……各行各业的人们都在为国家的发展、民族的复兴挥洒汗水,付出心血。请从下面图画中任选一幅加以描绘。要求:以人物为中心,描写细致,体现人物的精神风貌。







园林工人

中国女排

袁隆平

②近年来,頔,琰、杲、嫕<sup>①</sup>这样的生僻字逐渐成为了新生儿姓名里的"热门字"。请对这一现象加以评论。要求: 观点明确,有理有据,150字左右。

注释: 頔(dí):美好。琰(yǎn): 常用来形容美玉。东汉才女蔡文姬,名琰。杲(gǎo): 日出明亮的意思,语出《诗经•卫风•伯兮》"其雨其雨,杲杲日出"。嫕(yì):柔软、和善,语出《楚辞•神女赋》"澹清静其愔嫕兮,性沉详而不烦"。

NW.9kaozx.com ③请将《时运(其三)》改写为其它诗歌形式,古典诗歌或现代诗都可以。要求:基本符合原诗内容,语 动,注意押韵,不超过150字。

### 22、作文 40 分

从下面两个题目中任选一题,按要求作答。不少于700字。将题目抄在答题卡上。

①有位诗人说过:谁都不是一座孤岛,可以自成一体,每个人都是那广袤大陆的一部分。这句话强调,人不可能孤立 存在。在人与人的关系上,《论语》有云:"己欲立而立人,己欲达而达人",又云:"君子成人之美,不成人之恶"。

请以"人与己"为题,结合以上材料,自选角度,自定立意,写一篇议论文。

②请以"甘苦"为题,写一篇记叙文。

要求: 思想健康, 内容充实, 感情真挚, 有细节, 有描写。





## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年,隶属于北京太星网络科技有限公司,是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖:北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+,网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京,辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 "精益求精、专业严谨"的建设理念,不断探索"K12教育+互联网+大数据"的运营模式,尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等,为广大高校、中学和教科研单位提供"衔接和桥梁纽带"作用。

平台自创办以来,为众多重点大学发现和推荐优秀生源,和北京近百所中学达成合作关系,累计举办线上线下升学公益讲座数百场,帮助数十万考生顺利通过考入理想大学,在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来,北京高考在线平台将立足于北京新高考改革,基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势,更好的服务全国高中家长和学生。





Q 北京高考资讯

官方微信公众号: bjgkzx 咨询 官方网站: www.gaokzx.com 咨询

咨询热线: 010-5751 5980 微信客服: gaokzx2018